

ПРОФЕССОР ДЕДЕРЕР Ю.М. – ВИДНЫЙ ХИРУРГ, УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ

Локтев А.Е.

Южно-Уральский государственный медицинский университет,
г. Челябинск

Резюме: жизнеописание профессора Юрия Михайловича Дедерера

Ключевые слова: Дедерер Ю.М., хирургическая гепатология

Summary: biography of Professor Yuri Mikhailovich Dederer

Keywords: Dederer YM, surgical hepatology

Родился Дедерер Юрий Михайлович в г. Острогожск Воронежской области 25 августа 1919 года в семье врача. В 1936 году он закончил школу и поступил в Ростовский медицинский институт. В 1941 г., после окончания института, Юрий Михайлович был оставлен на кафедре нормальной физиологии аспирантом. Но война внесла свои коррективы в планы молодого учёного, и Юрий Михайлович, как сотни тысяч советских людей, добровольцем ушёл на фронт, где был назначен врачом-хирургом артиллерийского полка.

Военная судьба молодого врача принесла много испытаний, Юрий Михайлович испытал на себе и ужас плена и порядок фашистских концентрационных лагерей.

После завершения Великой Отечественной войны Ю.М. Дедерер приехал на Алтай и начал свою мирную трудовую деятельность в 1946 г. врачом-хирургом Шипуновской районной больницы. С 1948 г. по 1955 г. Юрий Михайлович работал врачом-хирургом городской больницы № 1 г. Барнаула, а с 1955 г. — заведующим хирургическим отделением медико-санитарной части меланжевого комбината г. Барнаула.

В 1956 г. Юрий Михайлович поступил на работу на кафедру госпитальной хирургии Алтайского государственного медицинского института, где последовательно занимал должности ассистента, доцента данной кафедры.

Свою научную деятельность он сконцентрировал на изучении проблем острой кишечной непроходимости, результаты исследований которой легли в основу кандидатской (1959 г.) и докторской (1965 г.) диссертаций .

Научное обоснование влияния величины внутрисполостного давления на течение острой кишечной непроходимости и декомпрессии, как метода лечения заболевания, становится универсальной теорией, которая в последующем, сделала возможным разработку методов лечения декомпрессией гематогенного остеомиелита, острого холецистита. Результаты этих исследований были обобщены в монографии «Патогенез и лечение острой кишечной непроходимости кишечника», которая вышла в 1971 г. в издательстве «Медицина».

В 1960 г. Дедерер Ю.М. был назначен заведующим кафедрой общей хирургии, а позднее профессором курса хирургии факультета усовершенствования врачей.

С середины 60-х годов начался наиболее плодотворный этап научной деятельности: с этого времени совместно с коллективом своей кафедры Юрий Михайлович стал заниматься изучением проблем хирургической гепатологии.

Ю.М. Дедерер разработал и внедрил практику оригинальные методы диагностики и оперативного лечения при различных объемных процессах печени, в т.ч. и паразитарных заболеваний — альвеококкоза печени, цирроза печени, желчнокаменной болезни, механической желтухи, а также методы эндоскопических манипуляций и щадящих операций.

В 1970 г. Ю.М. Дедерер совместно с доцентом Н.П. Крыловой-Дюк сконструировал набор инструментов для щадящих операций на печени — «устройство для протезирования желчных ходов», которое было закреплено авторским свидетельством.

В 1975 г. в Лейпциге был издан «Атлас операций на печени», в 1983 г. — монография «Желчнокаменная болезнь», в 1984 г. — монография «Некоторые вопросы региональной патологии печени», в 1987 г. — монография «Нестандартные ситуации при операциях на печени и желчных путях», а в 1990 г. — монография «Патогенез, диагностика и лечение механической желтухи».

По инициативе Ю.М. Дедерера одним из первых в стране был создан краевой гепатологический центр, основана школа гепатологов в Алтайском крае.

Юрий Михайлович опубликовал более 200 научных работ, в т.ч. 6 монографий; 5 изобретений и более 30 рацпредложений, которые принесли ученому заслуженную известность в стране и за ее пределами .

Под руководством профессора Ю.М. Дедерера были защищены 3 докторских и 19 кандидатских диссертаций.

Ю.М. Дедерер был прекрасным педагогом и блестящим лектором. Он владел немецким, английским и французским языками, знал и любил литературу, музыку, живопись, историю.

Юрий Михайлович награжден шестью правительственными наградами, в т.ч. орденом Отечественной войны.

В 1980 г. за заслуги перед наукой профессору Ю.М. Дедереру было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

Скончался Ю.М. Дедерер в 1988 г. на 70-м году жизни.

ПРОФЕССОР Н.Н. ЮДОВ – ОСНОВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

Локтев А.Е.

Южно-Уральский государственный медицинский университет, г.
Челябинск

Резюме: жизнеописание профессора Николая Николаевича Юдова

Ключевые слова: Н.Н. Юдов, оториноларингология

Summary: biography of Professor Nicholas Yudov

Keywords: NN Yudov , otorhinolaryngology

Н.Н. Юдов родился 6 декабря 1928 г. в с. Долгое Орловской области.